

工程师“另起炉灶” “老东家”损失上亿

徐汇警方破获一起侵犯商业秘密案 涉案金额超1亿元

法治报记者 季张颖
法治报通讯员 马凯

从事品牌裁床维保的工程师，在职时都与原公司签署有保密协议，但在离职后违反约定，利用原公司核心软件代码为自己谋取商业利益，给“老东家”权利人造成了损失。近日，徐汇警方在接到企业举报后，破获一起侵犯商业秘密案，抓获嫌疑人9名，涉案金额超过1亿元，用实际行动为“服务区域经济发展，优化企业营商环境”保驾护航。

自动裁床产品遭侵权损失上亿

今年3月，徐汇警方在走访漕河泾开发区一公司时得知，该公司发现外省有宏元公司（化名）、伟达公司（化名）两家企业，打着“与漕开发公司裁床功能水准完全一致”的旗号，对外销售号称自行研发制造的自动裁床设备，对漕开发公司的日常经营产生了极大影响，造成了上亿元的经济损失。

经过相关司法鉴定，漕开发公司所主张自己裁床产品的三个技术秘密点均属于不为

公众知悉，能为权利人带来经济利益的技术信息。而宏元、伟达两家企业的管理者或员工名单中，都有从漕开发公司离职的维保工程师。

徐汇公安分局经侦支队随即对此开展立案侦查。经过外围调查发现，宏元公司系张某、唐某会同大股东曾某于2016年建立，经营范围与漕开发公司基本相同。而就在2016年，张某刚被漕开发公司开除，唐某也刚从漕开发公司离职，两人之前均担任公司维保工程师，主要负责为客户提供设备维修、软件更新和其他技术支持，有条件接触漕开发公司裁床的核心软件。与之相似的是，2018年成立的伟达公司，经营范围也与漕开发公司基本相同，也有一名原漕开发公司的维保工程师周某技术入股。

在初步掌握了两家侵权公司涉嫌犯罪的证据后，今年4月19日，徐汇警方组织警力分赴外省开展抓捕，将张某、唐某、周某等8名相关人员抓获，并由权威鉴定部门从两家公司厂房内当场提取其生产的自动裁床样机各一台。7月13日，侦查员根据案件最新调查进展，又抓获了涉案技术人员李某。

“内鬼”搜集软件代码“自立门户”

张某到案后交代，在担任漕开发公司维保工程师期间，他有机会接触各种客户，发现有不少人反映售后维修费用过高，便动起了向他们推荐其他便宜的设备零部件、替代耗材等，谋取差价获利的脑筋。但他也知道，这些都不是“大头”，公司真正的盈利法宝在于裁床核心控制软件，有了它，就能制作和漕开发公司同样功能和精度的裁床，甚至能在市场上占有一席之地。因此，他开始利用职务便利非法搜集获取软件代码，盘算着日后“自立门户”，与漕开发公司“分庭抗礼”。

于是，张某在外寻找各类替代耗材之余，也在积极拉拢原本属于漕开发公司的客户。2016年8月，他注册成立宏元公司，在原漕开发公司客户曾某的大力资助和离职工程师唐某等人的支持下，一面从事裁床维修业务（包含对漕开发公司原有客户），一面请人一起设法开展反向工程，重新设计研发硬件。2018年，经过多次实验调整，他造出了第一台样机，并由曾某的服装厂进行试用。因为产品

自身可能存在的缺陷，所以即便裁床售出后，也需要售后跟踪对软件代码进行修改，以稳定裁床的工作性能，满足客户需求。就这样，凭借较低的维保价格，宏元公司的生意越来越好，也严重影响了漕开发公司的正常经营。

与之相似的是，从事维保工程师的周某早在2006年就与漕开发公司离职，并以技术入股的方式，与阮某、吕某等人成立了伟达公司。该公司通过收购漕开发公司二手裁床进行仿制，并由周某破解代码、提供软件使仿制裁床正常运转。

从外观上看，宏元公司的裁床似乎与漕开发公司的有诸多不同，伟达公司裁床则与漕开发公司宛如“双胞胎”，仅在开机界面标识上存在不同。但实际上，宏元、伟达两家公司都是基于对漕开发公司裁床硬件进行模仿，对软件进行破解与复制，在不更改源代码的基础上修改UI界面代码、增加功能模块，达到生产销售各自裁床的目的。

经查，截至案发，宏元公司和伟达公司分别生产销售侵犯商业秘密产品累计达1亿余元与300余万元。目前，张某、唐某、周某、曾某等9人已被依法采取刑事强制措施。

不足10平米的香锅店 老板月均流水达300万?!

记者 胡蝶飞

本报讯 经营一家不足10平米的麻辣香锅店，老板账月均流水竟高达300万元！日前，虹口公安分局四川北路派出所民警从细微处挖掘线索，成功捣毁一个涉嫌帮助信息网络犯罪活动的“跑分”团伙，抓获犯罪嫌疑人9名。

近日，四川北路派出所民警根据前期接报的电信诈骗类案件线索分析，发现涉案资金流均指向辖区一居民杨某，民警立即对杨某开展调查。经调查，杨某今年23岁，在本市郊区经营着一家面积不足10平米的麻辣香锅店，这也是他仅有的收入来源。然而今年3月起，杨某名下的一张银行卡转账频繁，有时甚至单日转账记录高达数十笔，且每一笔在几百至几千元不等。并且民警从一个发现一个规律，就是一旦入账金额累计过万，杨某就会将这些钱转出至他人账户。就在最近的三周内，据粗略统计其账户流水就高达数百万，与其正常经济收入明显不符。民警据此推测，杨某很可能参与到了为电信诈骗犯罪团伙“跑

分”的犯罪行为中。

在将杨某传唤到案后，他对向他人出借名下银行卡进行“跑分”的事实供认不讳。据杨某交代，今年3月份其在朋友沈某的介绍下学习了“跑分”业务，后沈某曾多次下发“跑分”任务，而杨某则以每转账1万元提成30元的方式获利。民警根据线索顺藤摸瓜，一个有组织架构的“跑分”团伙浮出水面。团伙中，沈某负责向下家“卡农”下发任务指令，结算各个成员的收益获利，并授意“卡农”介绍更多的人进行“跑分”。每拉拢一名新人加入“跑分”团伙，沈某及其下家就能从上家储某处获取数百元的好处费和每笔转账的抽成，以此扩张团伙中的“卡农”人数，以便于其能更快地完成违法犯罪资金的流转。经统计截至案发前，以储某为首的该团伙已经发展了包括杨某在内，庄某、胡某、夏某等共计9名成员。在摸清了该团伙的组织架构和运行流程后，7月5日，警方将团伙成员悉数抓获。目前，犯罪嫌疑人储某等9人均因涉嫌帮助信息网络罪被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

两年内骑电瓶车“被撞”20次？

男子故意碰瓷涉嫌诈骗被批捕

记者 夏天 通讯员 周艺琳

本报讯 在几乎静止的情况下，右转弯车辆如何屡屡“撞上”路过的非机动车？微乎其微的“碰撞”过后，骑车人怎会“弱不经风”慢慢倒地……近日，杨浦警方缜密侦查，成功侦破一起两年内先后碰瓷20次的诈骗案。

“岑某这个名字怎么这么熟悉，好像过段时间就会出现一次。”在调解完一天的事故纠纷后，杨浦公安分局交警支队事故审理某大队民警王舫按惯例对事故档案进行梳理归档。其中一份材料上的名字，却引起了他的注意。他查询岑某的事故处理信息，竟发现连续四个月以来，他每个月都要发生至少一起事故。稳定的事故周期规律，高发的事故频率……察觉其中可能暗藏玄机，王舫当即展开调查。

“岑某挑选的目标都是右转弯的车辆。大家都知道转弯要让直行，仅从单个的事故现场来看虽然是车主全责，但把几个事

故放在一起，岑某碰瓷的嫌疑就非常大了。”王舫进一步梳理比对案卷，发现岑某两年内竟先后被右转弯车辆“撞倒”了20次。与此同时，分局经侦支队也接到了保险公司的报警：岑某因“软组织挫伤”获赔过于频繁。

王舫当即会同经侦支队民警徐海找来了20名事故车主逐一询问情况。徐海又调取了岑某在保险公司理赔误工费时提供的收入证明以及伤情鉴定报告，不仅发现岑某两年多来一直处于待业状态，其收入证明系假冒，还发现其所谓的“伤”均为右侧膝盖的一处陈旧性伤处。

掌握证据后，杨浦警方依法传唤岑某配合调查。落网后，岑某承认了自己为牟取利益碰瓷的事实。经查，2021年以来，岑某以故意碰瓷转弯车辆的方式，利用陈年旧伤以及假的收入证明骗取被害人赔偿以及保险理赔先后共20次，非法获利6万余元。目前，岑某因涉嫌诈骗罪，已被依法批准逮捕，案件正在进一步审理中。

老伯三伏天被“晒晕” 民警紧急施救终脱险

记者 夏天 通讯员 沈浩



本报讯 7月11日12时33分许，金山公安分局漕泾派出所接群众报警称，有一位老伯骑着三轮车摔倒在马路中央，疑似中暑。接报后，民警迅速赶到现场，发现老伯躺在炙热的马路上。由于天气炎热，老伯浑身冒汗，意识不清，已经有明显的脱水症状。民警见状一边拨打120急救电话，一边从警车内取出两把伞为其遮阳。约8分钟后，医护人员到达现场，老伯被送往就近医院接受治疗。最终老伯得到及时救治。

浦东警方成功捣毁一个“收卡”诈骗团伙

记者 陈颖婷 通讯员 姚沁纯

本报讯 如果有人告诉你，用身份证办张不用的银行卡并将银行卡出售给他人，足不出户就能赚钱，你是否会心动？这些专门带头接收银行卡的团伙叫“卡头”，近日，浦东警方就成功捣毁了一个“收卡”团伙。

今年6月，王某在网上找兼职工作时发现有人跟他说，以他的名字去办理银行卡再卖出去就可以赚钱，一张银行卡可以获利400元，要是注册公司，开设对公账户的银行卡，可以售卖800-1000元不等。直觉告诉他这是一条灰色利益链，于是他向浦东公安分局民乐城派出所举报。

民乐城派出所民警接到举报后，立即将线索梳理上报，并在分局反诈中心和惠南公安处的协作下，追查出了以廖某为主的“卡头”团伙。警方于7月4日，先后在本市浦东、嘉定、松江等地抓获廖某、赵某、杨某等6名对象，现场查获涉案手机9部，银行卡、身份证若干。

经查，廖某通过寻找他人注册公司开设对公账户，再将账户出售给下家用于网络诈骗以牟利，涉案金额达215万余元。现犯罪嫌疑人廖某等6人因涉嫌诈骗罪被处以刑事拘留，案件还在进一步侦办中。

工商银行上海市分行 打造金融“智囊团”助力乡村振兴

长期以来，工商银行上海市分行聚焦乡村发展、乡村建设、乡村治理工作重点，不断丰富乡村金融服务内涵。

近日，工行就为青浦区华新镇新木桥村打造了一支“乡村振兴金融服务专家”智囊团，特邀来自华略智库、微笑草帽乡村发展集团和上海乡村民俗协会的专家成为智囊团的成员，为乡村振兴出谋划策。

青浦区资源禀赋优越、生态环境良好、生活趣味繁多，在贯彻落实国家乡村振兴战略中始终走在前列、作出示范。为进一步探索构建符合青浦区市情农情的普惠金融服务体系，工商银行上海市分行此次打造“乡村振兴金融服务专家”智囊团，初步形成了以金融引领、专家赋能的

乡村振兴服务模式。通过发挥各方优势资源，以金融助力乡村振兴，优化青浦区乡村金融生态环境，实现农业产业欣欣向荣、农村环境美美与共、乡村治理井井有条、农民生活蒸蒸日上新气象。智囊团代表分别就各自专业领域进行充分交流，研讨乡村振兴工作经验心得，提出依托区域优势坚持发展城市化特色农业、发展特色文旅产业等观点，为乡村振兴发展提供技术支持和智力保障。

工商银行上海市分行积极参与乡村金融事业，秉持“国家所需、金融所能、工行所长”服务理念为乡村地区提供全面的金融服务。未来，工商银行上海市分行还将深化与社会各界的合作，共同推进乡村振兴事业的蓬勃发展。